



со мной желание начать подготовку к полетам в космос изъявили многие. Но так уж вышло, что отбор прошел я один.

В свое время отец космонавта Виктор Сураев окончил Военно-воздушную академию имени Ю. Гагарина вместе с Петром Климуком. Пройдут годы, и уже Максим Сураев перед полетом будет «тренироваться» в Центре подготовки космонавтов под руководством бывшего «одноклассника» отца — знаменитого Петра Климука. Слово «тренироваться» не зря взято в кавычки. Те двенадцать лет, которые Максим готовился к своему первому космическому полету, трудно назвать тренировкой. Это, по сути, другая жизнь.

Земляки отца космонавта Виктора Григорьевича (он родом из Кузбасса) опубликовали материал о том, как в гостях у Максима побывала Лидия Харохордина, мама его жены. Приехав в Звездный, Лидия Анатольевна, воспитательница по профессии, попросила сводить ее к знаменитой центрифуге, чтобы потом рассказать своим ребятишкам в детском саду.

Вот строки из публикации: «Это был шок, — вспоминает Лидия Анатольевна. — Кирпичное здание — из-за вращающейся центрифуги в ней — чуть ли не ходуном ходит. Центрифуга вращается медленно, потом все быстрее, быстрее. Ускорение идет такое, что страшно не то что испытать его, — смотреть на это... Перегрузка такая, что человек мгновенно старится. Я видела лицо Максима. Центрифуга вращается все быстрее, его лицо становится все старше, старше. А когда центрифуга уж совсем обороты набрала, передо мной был не мой молодой зять. Это было лицо глубокого старика. А потом обороты все тише, тише, и лицо начало молодеть».

А потом Лидия Анатольевна полежала в посадочной капсуле — в позе эмбриона, в ко-



торой космонавты возвращаются с орбиты на Землю. И где от перегрузок они не могут ни руками, ни ногами шевелить, но управляют посадкой, тыча в кнопки управления указкой. Увидев все это, просто нельзя не испытывать трепет перед Вселенной и гордость за покорителей космоса.

Сегодня Максим Сураев готовится к новому полету, который должен состояться в 2013 году. А еще выступает перед различными аудиториями с рассказами о космосе, возит по стране фотовыставки — из космоса он сделал более трех тысяч снимков Земли, воспитывает двух дочерей. Он признается, что растить детей — это самое трудное. Это так же ответственно, как осваивать космическое пространство.